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 GIÁO ÁN KIỂM TRA TOÀN DIỆN

Hoạt động: Tạo hình
Đề tài: Làm đồ dùng bác sĩ. (Theo quy trình EDP)
Độ tuổi: Lớp Mẫu giáo Bản Chang

Thời gian: 35 – 40 phút

Người thực hiện: Nông Thị Dung

Ngày thực hện: 30/11/2023

I. Mục đích – yêu cầu
1. Kiến thức.
* S (Khoa học):

- 3T: Trẻ kể được những đồ dùng khác nhau của bác sĩ..

- 4T: Trẻ biết cách làm đồ dùng bác sĩ.
- 5T: Trẻ nhận biết được đồ dùng bác sĩ có nhiều loại đồ dùng khác nhau: ống nghe, kim tiêm, dây truyền dịch, nhiệt kế, kính đeo...

+ Trẻ biết ngày 27-2 là ngày thầy thuốc Việt Nam. 
 T (Công nghệ):
- 3T: Trẻ nêu tên các đồ dùng để làm đồ dùng bác sĩ
- 4T: Biết sử dụng một số nguyên vật liệu để làm đồ dùng bác sĩ.
- 5T: Sử dụng các nguyên, vật liệu, dụng cụ (dây truyền, quả bông bòn bòn, nắp chai, que đè lưỡi, ống hút, cúc áo, giấy bóng kính, vải nỉ, ống hút ti ô...) để làm đồ dùng bác sĩ.
* E (Kĩ thuật):

- 3T: Thực hiện làm đồ dùng bác sĩ.

- 4T: Thực hiện làm các bước theo quy trình.

- 5T: Thực hiện kĩ thuật gắn, quấn băng dính, cắt... để thiết kế đồ dùng bác sĩ.
* A (Nghệ thuật): 

- 3T: Nhận ra vẻ đẹp và công dụng của đồ dùng bác sĩ..

- 4T: Có ý tưởng trang trí, gắn bố cục hài hoà, cân đối.
- 5T: Gắn, cắt, quấn băng dính, kẻ, vẽ... để làm ra đồ dùng bác sĩ từ các nguyên vật liệu khác nhau đảm bảo thẩm mỹ, sáng tạo, kích thước phù hợp.
* M (Toán): 

- 3T: Nêu được các biểu tượng: To, nhỏ, dài, ngắn.

- 4T: Vận dụng được số, đếm, hình dạng.

- 5T: Xếp theo quy tắc, đếm. Biết dùng những sợi dây truyền, que đè lưỡi, ống hút có kích thước phù hợp.
2. Kỹ năng.

* S (Khoa học):

- 3T: Trẻ quan sát những đồ dùng bác sĩ khác nhau.

- 4T: Trẻ biết khám phá, thảo luận cách làm đồ dùng bác sĩ.

- 5T: Trẻ biết quan sát, khám phá đặt câu hỏi đàm thoại, thảo luận về cách gắn, kẻ, vẽ để tạo ra đồ dùng bác sĩ.

* T (Công nghệ):

- 3T: Trẻ biết chọn nguyên liệu.

- 4T: Trẻ kĩ năng chắp ghép

- 5T: Trẻ có kỹ năng xếp, gắn, dán băng dính các nguyên vật liệu ống hút, que đè lưỡi, dây truyền... để gắn tạo thành một đồ dùng bác sĩ đẹp, cân đối.
+ Rèn kỹ năng khéo léo, tỉ mỉ.
* E (Kĩ thuật):

- 3T: Trẻ xem xét đồ dùng bác sĩ và các bạn làm.

- 4T: Trẻ có ý tưởng làm đồ dùng bác sĩ.

- 5T: Trẻ thực hiện làm đồ dùng bác sĩ hợp lí. 
* A (Nghệ thuật): 

- 3T: Thể hiện được cái đẹp và biết nghe lời căn dặn của bác sĩ.
- 4T: Biết tỏ ra hài lòng với sản phẩm.

- 5T: Làm đồ dùng bác sĩ sáng tạo, kích thước cân đối..
* M (Toán): 

- 3T: Biết chiều rộng, chiều dài, màu sắc của đồ dùng bác sĩ.

- 4T: Xác định được chiều dài, rộng của đò dùng, to, nhỏ của các loại đồ dùng.
- 5T: Xác định được đồ dùng cần làm và các nguyên liệu sử dụng gắn, thiết kế cho phù hợp.
3. Thái độ.

- Trẻ yêu quý, kính trọng và nghe lời dặn của bác sĩ.
- Giữ gìn sản phẩm.
II. Chuẩn bị
	1. Dây truyền dịch.

2. Quả bông bòn bòn.

3. Nắp chai.

4. Que đè lưỡi. 

5. Ống hút các loại.
6. Cúc áo.

7. Giấy bóng kính.

8. Vải nỉ.

9. Rổ
10. Giá treo tranh

11. Kéo

12. Băng dính trắng, 2 mặt.

13. Bút màu, bút chì.
	14. Thước kẻ

15. Video truyện ‘Gấu con bị đau răng.

16. Nhạc bài hát ‘Em làm bác sĩ’
15. Giấy A4

16. Bàn.

17. Ống nghe

18. Kim tiêm

19. Nhiệt kế.

20. Kính.

21. Dây dù
22. Kẽm nhung


III. Dự kiến hoạt động
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Gắn kết, khơi gợi. (2-3 phút)
- Cô cho trẻ xem video “Gấu con bị đau răng” 
- Câu chuyện nói về ai? Gấu con bị làm sao?

- Vì sao gấu con lại bị đau răng? Khi gấu con bị như vậy mẹ đã đưa Gấu con đến gặp ai? Bác sĩ đã khuyên Gấu con như thế nào?
=> Đúng rồi các con ạ bạn Gấu con trong câu chuyện đã không vệ sinh răng miệng sạch sẽ nên đã bị đau răng và phải đi khám đấy. Các con ạ chúng ta cần phải vệ sinh cá nhân sạch sẽ để không mắc các bệnh về da, răng miệng, tai mũi họng thì sẽ không phải đến gặp bác sĩ nữa đúng không nào?

2. Tưởng tượng. ( 7-10 phút)
- Đã ai nhìn thấy bác sĩ khám bệnh bao giờ chưa?

- Khi khám bệnh bác sĩ có những dụng cụ nào? (Cho trẻ kể và mô tả dụng cụ của bác sĩ). Vậy bạn nào có thể nói xem đồ dùng của bác sĩ gồm những gì? Và có cấu tạo như thế nào? 
- Cho trẻ quan sát đồ dùng bác sĩ: ống nghe, kim tiêm, nhiệt kế, dây truyền dịch, kính.
+ Những đồ dùng này là dụng cụ làm việc của nghề nào?

+ Ai gọi tên được các dụng cụ này?
- Các con có biết ngày thầy thuốc Việt Nam là ngày nào không?
- Để có thể làm ra được những đồ dùng của bác sĩ nhà sản xuất cần những nguyên vật liệu gì ?

- Bây giờ chúng ta sẽ cùng nhau quan sát những nguyên vật liệu mà cô đã chuẩn bị để làm đồ dùng bác sĩ.
- Cho trẻ quan sát:

+ Đây là gì? Con sẽ sử dụng dây truyền này để làm cái gì?

+ Với que đè lưỡi con sẽ làm như thế nào?

+ Ống hút con sẽ dùng để làm gì?

+ Và đây là gì? Dùng để làm gì?

3. Lên kế hoạch. (7-9 phút)
- Chia lớp làm 2 nhóm

- Nhóm nào cũng có những ý tưởng riêng, nhiệm vụ của chúng mình là đoàn kết giúp nhau bắt tay vào thực hiện thử thách nào.

- Cho trẻ về nhóm: hướng dẫn trẻ nêu ý tưởng về hoạt động (Trình bày bản thiết kế ra giấy A4)

- Hướng dẫn trẻ xác định phương án thực hiện bản thiết kế: thảo luận, xác định được quy trình thiết kế)

+ Hướng dẫn trẻ xác định một số nguyên vật liệu, đồ dùng để thực hiện cho nhóm.

- Cho 2 nhóm lên trình bày bản thiết kế.

4. Chế tạo. (12-15 phút)
- Bản thiết kế cô thấy 2 nhóm đã hoàn thiện và bây giờ các con đã sẵn sàng làm những đồ dùng của bác sĩ chưa nào?
- Cho trẻ lên chọn nguyên vật liệu và về nhóm thực hiện.

- Cô cho các nhóm thực hành.
- Trong quá trình thực hành cô bao quát động viên khuyến khích cùng làm với trẻ (mở nhạc bài hát: Em làm bác sĩ)

5. Cải tiến. (2-3 phút)
- Hết giờ cô cho các nhóm lên trưng bày sản phẩm.

- Mời lần lượt từng nhóm lên trình bày về sản phẩm của mình.
- Nếu được chỉnh sửa con có chỉnh sửa gì không?

- Cô động viên khen trẻ.
- Vậy là chúng mình đã thiết kế được đồ dùng của bác sĩ rất đẹp và sáng tạo lát nữa chúng mình hãy cùng nhau cho vào tủ thuốc của lớp để giờ hoạt động góc chúng mình sẽ mang ra sử dụng nhé
- Giờ học kết thúc.
	 
- Trẻ xem video
- Bạn gấu con bị đau răng

- Không chịu đánh răng. 

- Cần phải đánh răng 

- Trẻ trả lời
- Ống nghe, que đè lưỡi...

- Trẻ quan sát.

- Nghề y

- Trẻ nói
- 27/2 là ngày thầy thuốc Việt Nam.

- Dây nhựa, dây cao su...

- Trẻ quan sát.

- Dây truyền làm ống nghe

- Làm nhiệt kế.

- Kim tiêm.

- Nắp chai, quả bông, giấy bóng kính, vải nỉ, ống hút

- Trẻ thiết kế bản vẽ

- Trẻ trình bày bản thiết kế
- Trẻ thực hiện làm đồ dùng

- Trẻ chọn đồ dùng
- Trẻ trưng bày.

- Trẻ trình bày.

- Trẻ lắng nghe.


II. HOẠT ĐỘNG GÓC.

Dự kiến hoạt động.
- Góc xây dựng: xây bệnh viện.

- Góc phân vai: bác sĩ, bán hàng, nấu ăn.

- Góc học tập: xem lô tô về dụng cụ nghề y.

- Góc nghệ thuật: Âm nhạc vận động: trò chơi bệnh viện; nghe hát “Em làm bác sĩ”.
	1. Mục đích

	- Trẻ sử dụng các vật liệu xây dựng (khối gỗ, gạch đồ chơi, đồ dùng…) để xây được bệnh viện.

	- Trẻ thể hiện vai của bác sĩ khám bệnh cho bệnh nhân, bán hàng, nấu ăn.

	- Trẻ xem lô tô và biết tên dụng cụ nghề y, biết dụng cụ đó dùng để làm gì.
- Trẻ biết giữ gìn đồ dùng và cất đúng nơi quy định.

	Góc nghệ thuật

* Kiến thức

- 3T: Trẻ biết tên bài hát và vận động cùng cô.

- 4T: Trẻ biết vận động nhịp nhàng theo bài hát.

- 5T: Trẻ thuộc bài hát, biết vận động theo lời bài hát.

+ Hiểu nội dung bài hát  nghe.

* Kỹ năng

- 3T: Phát triển kĩ năng quan sát cho trẻ

- 4T: Trẻ vận động cùng cô và các bạn.

- 5T: Rèn kỹ năng hát rõ lời hát theo nhạc.

+ Vận động nhịp nhàng đúng theo lời bài hát.

* Thái độ

- Giáo dục biết yêu quý các nghề trong xã hội.

	2. Chuẩn bị

	- Gạch đồ chơi, khối gỗ các loại, cây hoa, cây cảnh...

	- Một số đồ dùng đồ chơi dành cho trẻ...

- Bộ bác sĩ, dụng cụ bác sĩ: ống nghe, kim tiêm, giấy...

- Bộ đồ chơi nấu ăn.

	- Lô tô dụng cụ nghề y

	- Nhạc cho bài hát.

	3. Cách tiến hành

	Góc  xây dựng
- Trò chuyện với trẻ:

+ Khi đi bệnh viện khám hoặc thăm người thân các con thấy bệnh viện được xây như thế nào? Có những phòng nào nhiều?

- Hướng dẫn trẻ sử dụng các vật liệu xây dựng đã chuẩn bị để xây bệnh viện. Cô tham gia chơi cùng trẻ, kết hợp khuyến khích động viên trẻ. Cô gợi hỏi trẻ để trẻ nêu được ý tưởng, tiến trình của việc xây nhà theo gợi ý của cô và mô tả để trẻ hiểu hơn về bệnh viện.

- Cho trẻ chơi.

	Góc phân vai.
- Trò chuyện về công việc của bác sĩ.

+ Bác sĩ làm công việc gì, thường mặc trang phục màu gì?

+ Khi có bệnh nhân khám bác sĩ phải làm những công việc gì?

- Ai sẽ đi chợ mua thực phẩm về nấu, ai sẽ bán hàng?

- Cho trẻ chơi.

	Góc học tập
- Đây là lô tô dụng cụ nghề gì?

-  Con thấy bác sĩ sử dụng như thế nào?

- Cho trẻ quan sát.

	Góc nghệ thuật

a. Gây hứng thú

- Kể tên các nghề trong xã hội?

- Khi bị ốm thường đi đến đâu?

b. Nội dung.

HĐ1: vận động “trò chơi bệnh viện”

- Cho trẻ hát 2 -3 lần.

* Vận động theo lời bài hát.

- Cô sẽ vận động cho lớp mình và lớp mình chú ý quan sát: 

+ Lần 1: Cô vận động cho trẻ xem.

+ Lần 2: Cô vừa vận động vừa phân tích từng động tác.

 “A lô a lô a lô a lô. Ôi răng mình bị đau...” đưa tay lên tai làm động tác gọi điện, sau đó tay sờ má làm động tác đau răng...” tiếp tục sử dụng các động tác phù hợp với bài hát cho đến khi kết thúc bài hát.

- Sử dụng động tác phù hợp với bài hát.

* Dạy trẻ vận động.

 - Trẻ luyện tập theo tổ, nhóm.

 - Mời cá nhân.

- Cô quan sát và sửa sai cho trẻ.

HĐ2: Nghe hát “Em làm bác sĩ”

 - Cô hát lần 1: giới thiệu bài hát, tác giả.

- Giảng nội dung: bạn nhỏ trong bài hát ước mơ sau này lớn lên làm bác sĩ để chữa bệnh cho mọi người.
c. Kết thúc.

- Nhận xét tuyện dương trẻ.


4. Nhận xét buổi chơi.

- Cô nhận xét ngay trong quá trình trẻ chơi, cô đến từng góc chơi nhận xét riêng các góc về hoạt động của nhóm, về tính đoàn kết trong nhóm, cách sử dụng đồ chơi,…
- Cô đến từng góc nhận xét .
5. Kết thúc.

